



ЗАПИСКИ

Семипалатинского Подъотдела

Западно-Сибирского Отдела

Императорского Русского

Географического общества.

Выпуск I-й.

СЕМИПАЛАТИНСКЪ.

Типографія Семипалат. Обл. Правленія.

1903.



О Г Л А В Л Е Н И Е.

	Страницы
Киргизское степное скотоводство и мѣры къ его улучшенію, <i>В. Бенкевича</i>	— — 1—24
Матеріалы для исторіи Степного Края. V. Къ исторіи Каркаралинскаго и Аягузскаго округовъ въ 30-хъ и 40-хъ годахъ XIX ст., съ приложеніями, <i>Н. Коншина</i>	— — — 1—109
Казачьи пѣсни, <i>Ф. Зобнина</i>	— — — 1—9
О памятникахъ старины въ Семишлатинской области, <i>Н. Коншина</i>	— — — 1—32

бывшіе амвони и філармонія відкриті в музичній залі. У центральному залі виставлені пам'ятки землеробства та кераміки, а також археологічні знахідки з південного узбережжя озера Салар. В музичній залі виставлені пам'ятки землеробства та кераміки, а також археологічні знахідки з південного узбережжя озера Салар.

О памятникахъ старины въ Семипала- тинской области.

Семипалатинская область въ археологическомъ отношеніи изучена крайне мало, что, конечно, объясняется главнымъ образомъ отдаленностью края отъ культурныхъ центровъ. Чтобы содѣйствовать такому изученію, Семипалатинскій Обл. Статистической Комитетъ предпринялъ въ 1900 г. собираніе археологическихъ свѣдѣній по слѣдующей программѣ, разосланной, помимо нѣкоторыхъ частныхъ лицъ, всѣмъ управителямъ киргизскихъ волостей, атаманамъ ка-
зачьихъ станицъ и сельскимъ старшинамъ области.

1) *Курганы*. Въ какихъ мѣстахъ.... находятся могильные курганы и въ какомъ количествѣ? Замѣчаются ли на вершинѣ кургановъ углубленія или выложенные изъ камня круги, или стойкомъ поставленные камни (каменные бабы)? Мѣстонахожденіе кургановъ, въ особенности расположенныхъ группами въ десять и болѣе штукъ, должно быть описано какъ можно подробнѣе.

2) *Прочія могили*. Кроме кургановъ, находятся ли въ предѣлахъ.... другія древнія могилы (не киргизскія) и если находятся, то гдѣ именно? Изъ чего состоятъ такія могилы?

3) *Древнія зданія*. Находятся ли на земляхъ.... раз-

валины древнихъ строеній, гдѣ и въ чёмъ эти развалины состоятъ?

4) *Чудскія копи.* Имѣются ли въ предѣлахъ..... древніе рудники, разработка которыхъ производилась до прихода киргизъ и русскихъ? Не замѣчаются ли гдѣ либо слѣды древней плавки мѣди и другихъ металловъ?

5) *Пещеры.* Существуютъ ли пещеры и гдѣ именно? Въ особенности интересны указанія на пещеры въ известковыхъ скалахъ. Описать пещеры.

6) *Сваи.* Не замѣчаются ли въ озерахъ (въ какихъ?), какъ въ самой водѣ, такъ и на берегу, а равно на днѣ высохшихъ озеръ, слѣды свай?

7) *Надписи на камняхъ и скалахъ.* Находятся ли въ предѣлахъ..... на скалахъ или камняхъ надписи (на какомъ языкѣ) или какія либо изображенія? Гдѣ именно?

8) *Древнія каменные и металлическія орудія.* Бывали ли примѣры нахожденія каменныхъ или металлическихъ (какихъ?) орудій (молотковъ, топоровъ, ножей, наконечниковъ стрѣлъ и т. п.) въ рѣчныхъ руслахъ, въ осыпи прибрежныхъ яровъ, въ древнихъ рудникахъ, въ пещерахъ, при рытьѣ колодцевъ и т. п.?

9) *Черепа и скелеты.* Не замѣчаются ли гдѣ въ размываемыхъ рѣкамъ ярахъ человѣческихъ костей и череповъ?

Примѣчаніе: При отвѣтѣ на каждый вопросъ необходимо подробно изложить, какъ относятся ко всѣмъ описаннымъ памятникамъ старины киргизы, казаки и прочие,—не существуетъ ли среди нихъ какихъ преданій объ этихъ памятникахъ, не совершаются ли въ пещерахъ и на могилахъ моленій и т. п.

Настоящая статья представляетъ собой сводку отвѣтовъ, полученныхъ Комитетомъ на вопросы изложеній программы. Несомнѣнно, приводимые здѣсь данные нельзя назвать ни особенно точными, ни пол-

ными, но, тѣмъ не менѣе, автору сводки думается, что они, въ качествѣ *предварительного материала*, смогутъ въ значительной степени облегчить трудъ тѣхъ лицъ, какія займутся впослѣдствіи изученіемъ Семипалатинского края въ археологическомъ отношенії*).

I. Семипалатинскій уѣздъ.

Изъ числа 18 *киргизскихъ волостей* Семипалатинского уѣзда управители 11 волостей отозвались, что никакихъ памятниковъ старины въ ихъ волостяхъ не имѣется, управители же остальныхъ 7 волостей сообщили слѣдующія свѣдѣнія о *могильныхъ курганахъ*.

Въ *Арчалинской волости* на уроцишѣ Койтасъ въ предѣлахъ 9-го старшинства есть 3 большихъ кургана, расположенныхыхъ по одной линіи, и около 30 мелкихъ. На вершинахъ всѣхъ кургановъ находится углубленіе, у нѣкоторыхъ до $\frac{1}{2}$ арш. въ глубь. Углубленіе на самомъ большомъ курганѣ обнесено сверху каменными глыбами, въ видѣ какъ бы стѣны кругомъ всего кургана, стѣнки же углубленія выложены каменными плитами. Мелкіе курганы также обнесены камнями въ формѣ то круга, то четырехъугольника. Около кургановъ замѣчаются небольшія углубленія, произшедшія, повидимому, оттого, что тутъ копалась земля, употребленная потомъ на устройство кургана.

Въ *Кандыгатайской волости* на ур. Джиранды находится курганъ изъ мелкаго камня (покрытый мелкимъ

*) Въ виду характера предлагаемаго материала, я не счелъ возможнымъ сравнивать или дополнять его свѣдѣніями изъ литературныхъ источниковъ по археологии Семипалатинского края. Замѣчу только, что, насколько я могу судить, большая часть такихъ источниковъ сами нуждаются въ тщательной проверкѣ.

камнемъ?), высотой отъ уровня земли 4—5 арш., съ углубленіемъ на верху. Около этого кургана есть шесть круговъ изъ крупнаго камня, безъ углубленій. На ур. Сынтасты находится курганъ, обложенный камнями, на которомъ стоять три каменные бабы, высотой около 2 аршинъ.

Въ *Малыбаевской волости* большиє могильные кургани есть на урочищахъ Казы и Дужанъ. На первомъ урочищѣ, въ 4 вер. на съверъ отъ зимовки бывшаго Малыбаевскаго волостного управителя Карсенева, находится курганъ, имѣющій въ окружности 69 саж. и въ высоту около 2 саж. На вершинѣ кургана 11 небольшихъ ямъ разной глубины: въ 2, 1½ и 1 арш., вѣвъ обросшія травою. Въ 40 саж. отъ этого кургана на востокѣ есть 1 могила и въ такомъ же разстояніи на западѣ 2 могилы, т. е. небольшая земляная насыпи, обросшія травою. На ур. Дужанъ, въ 3—4 вер. отъ зимовки киргиза Есемхана Бегембетева, есть курганъ, имѣющій въ окружности 43 саж. и въ высоту 4 саж. Въ средней части вершины есть небольшая пологая яма, глубиной около 2 арш., обросшая травой. Около этого большого кургана разбросаны маленькие, обросшіе травой: на востокѣ 8 и на западѣ 7 штукъ.

Въ *Семитавской волости* много кургановъ на ур. Карагулла. На курганахъ есть углубленія и круги изъ камней.

Въ *Энрикейской волости* на ур. Крыкъ-оба есть 15 небольшихъ кургановъ, на ур. Балбетере — 2 круглыхъ, на ур. Кось-котынъ — 4 круглыхъ, безъ углубленій, и на ур. Кось-булакъ есть курганъ, около которого стоять сърый жерновой камень съ изображеніемъ человѣческаго лица.

Въ Чингизской волости много кургановъ на ур. Чотколанъ. Одинъ изъ большихъ кургановъ, круглой формы, обложенъ дикимъ камнемъ на протяженіи въ окружности около 16 саж., съ высотой камней отъ 1 до 2 арш. На вершинѣ кургана есть углубленіе въ $\frac{1}{2}$ арш. На съверо-востокѣ отъ этого кургана находится 6 небольшихъ кургановъ, каждый изъ которыхъ обложенъ у подошвы стойкомъ поставленными камнями четырехъугольной формы. На томъ же уроцищѣ, въ 35 – 40 саж. на востокѣ отъ первого кургана, есть курганъ, имѣющій въ окружности 5 саж. и въ высоту 2 арш. Курганъ обложенъ кругомъ камнями. Изъ нихъ самый большой имѣеть въ длину до 4 и въ ширину болѣе 1 арш., а самый маленький, при той же ширинѣ, до 2 арш. въ длину. Камни, несомнѣнно, подвергались обдѣлкѣ. На съверъ и востокъ около этого кургана находится 20 небольшихъ кургановъ, также обложенныхъ камнями, поставленными стойкомъ, а на югъ четыре кургана безъ камней. Къ съверу отъ описанныхъ большихъ и маленькихъ кургановъ, приблизительно за версту, есть нѣсколько подобныхъ же курганныхъ группъ. На съверо-восточномъ склонѣ горы Джаксыбай около ключа Дженытке-булакъ находится земляной курганъ, обложенный камнями, на юго-восточной сторонѣ которого поставлены три камня, длиной до 2 и шириной въ $\frac{1}{2}$ арш. На двухъ изъ этихъ камней сдѣланы изображенія человѣческаго лица.

Кромѣ могильныхъ кургановъ, въ Коконьской волости въ горахъ Коконь есть какія то надписи на скалахъ, а въ Энрекейской волости, на ур. Джаксы-кара-джанъ, около зимовки киргиза Назара Батталова, на одномъ сѣромъ камнѣ – изображенія людей и звѣрей.

Изъ 4 казачьихъ станицъ Семипалатинскаго уѣзда

свѣдѣнія о памятникахъ старины получены изъ 3-хъ станицъ.

На земляхъ *Долонской станицы* есть 3 *кургана* на пути отъ Долонского станичнаго поселенія къ поселку Грачевскому, на 4, 5 и 7 вер. отъ первого. Всѣ курганы съ углубленіемъ наверху. На ур. Сарь-озекъ, въ районѣ Бѣлокаменскаго поселка, есть, какъ называютъ казаки, *чудская копь*. Въ Грачевскомъ поселкѣ, въ годъ собиранія археологическихъ свѣдѣній, на берегу Иртыша былъ найденъ *зубъ мамонта*. Въ поселкѣ Стѣклянскомъ, въ 2 вер. отъ почтоваго тракта, расположено 5 могильныхъ *кургановъ*.

На земляхъ *Убинской станицы* *курганы* есть въ районахъ поселковъ Пьяноярскаго, Шульбинскаго, Азовскаго и Барашевскаго, изъ которыхъ два послѣднихъ поселка принадлежать къ Устькаменогорскому уѣзду.

Въ Пьяноярскомъ поселкѣ курганы находятся: на лѣвой сторонѣ р. Осики (притокъ Иртыша) по боровой дорогѣ одинъ большой курганъ, усыпанный мелкимъ камнемъ, съ углубленіемъ на верху въ 3 арш. Вокругъ этого кургана, на разстояніи отъ него около 5 саж., вкопаны два ряда плитняковыхъ камней. На той же сторонѣ Осики есть еще 12 кургановъ средней величины, а на правой сторонѣ, на пашнѣ Красильникова, 5 кургановъ. Всѣ они усыпаны камнемъ и на верху имѣютъ углубленія. Шесть такихъ же кургановъ есть на круглой сопкѣ, по дорогѣ изъ поселка на ур. Сулуджара. На Мокромъ лугу около подобнаго же кургана вкопаны двѣ каменные бабы. Большой бугоръ, усыпанный камнемъ, съ углубленіемъ вверху, находится при почтовой дорогѣ изъ Пьяноярскаго въ Шульбинскій поселокъ (на 5-й вер.).

Въ районѣ Шульбинскаго поселка въ разныхъ мѣ-

стахъ по одиночкѣ разбросано 10 кургановъ, съ незначительными углубленіями вверху.

Въ Азовскомъ поселкѣ есть группа изъ 10 приблизительно кургановъ. На нѣкоторыхъ есть углубленія и круги изъ камня.

Въ Барашевскомъ поселкѣ есть 12 кургановъ, изъ нихъ 5 расположены вмѣстѣ около р. Барашевки, а 7—по одному и по два на возвышенныхъ мѣстахъ. Всѣ курганы имѣютъ углубленія вверху, на одномъ выложенъ кругъ изъ камня.

Въ Семипалатинской станицѣ есть 4 кургана на участкѣ хорунжаго П. И. Мурашкина, въ районѣ поселка Старо-Семипалатинскаго. Курганы стоять въ одну прямую линію; по отзыву г. Мурашкина, углубленій на верху ихъ не замѣтно, но у нѣкоторыхъ вершины выложены камнемъ. По сообщенію того же г. Мурашкина, при копаніи въ 1896 г. колодца вблизи этихъ кургановъ былъ найденъ на глубинѣ 2 арш. ножъ красной мѣди длиной въ $\frac{1}{4}$ арш.

Въ крестьянской Александровской волости курганы есть на земляхъ деревни Мало-Владимірской и села Больше-Владимірскаго.

Въ дер. Мало-Владимірской на ур. Алты-камышъ есть 9 кургановъ, съ угубленіями наверху.

Въ с. Больше-Владимірскомъ археологическими изысканіями занимается мѣстный священникъ о. Васильевъ. Его отзывъ я привожу дословно.

„Курганы находятся, часто не по одному, на вершинахъ холмовъ совсѣмѣтно; всѣ имѣютъ провалы на вершинѣ; могиль, снаружи выложенныхъ камнями, нѣтъ. Подъ землею во всѣхъ устроены четырехъ-угольныя помѣщенія, стѣны каковыхъ выложены изъ смѣси мѣстнаго дикаго камня съ сѣрой глиной, вну-

три выбѣлены и покрыты колотымъ лѣсомъ и сверхъ потолка задѣланы битой съ камнями глиной и завалены грунтовой землей.

„Огромные курганы, группами расположенные, находятся на ур. Самай, верстахъ въ 10—15 отъ дер. Мало-Владимірской. Тамъ встречаются группы въ 5—10 небольшихъ кургановъ, расположенныхъ вокругъ одного большого, изъ которыхъ некоторые имѣютъ по два провала.

„При офиціальныхъ раскопкахъ найдены: бронзовый топоръ около 5 ф. вѣсомъ, таковой же идолъ, стальные копья, стрѣлы, мѣдныя и серебряные украшения и принадлежности сбруи, бусы и принадлежности женского наряда. До запрещенія самовольныхъ раскопокъ киргизами и мѣстными крестьянами были находимы; кольчуги, копья, стрѣлы, колчаны и много серебряныхъ вещей. При объездѣ мѣстностей, богатыхъ курганами, намъ очень часто попадались слѣды хищническихъ раскопокъ.

„Во всѣхъ разрытыхъ съ разрѣшенія и самовольно неизвѣстными курганахъ находится черепъ, разрушенный скелетъ человѣка и около него скелетъ лошади.

„На Самаѣ были раскопаны два большихъ кургана, расположенныхъ въ саженяхъ 20 другъ отъ друга; въ одномъ оказались кости крупная, несомнѣнно мужскія, а въ другомъ мелкія смѣшанныя съ дѣтскими костями. Въ насыпной землѣ одного и найденъ бронзовый топоръ, упомянутый выше; въ самой могилѣ, очень глубокой, вещей не оказалось“.

Надо думать, судя по сообщенію о. Васильева, что въ Семипалатинскомъ уѣздѣ гораздо больше могильныхъ кургановъ, чѣмъ можно заключить на основаніи отзывовъ киргизскихъ волостныхъ управителей и станичныхъ атамановъ.

II. Павлодарский уездъ.

Изъ числа 19 *киргизскихъ волостей* Павлодарского уѣзда управители 8 волостей отзвались, что никакихъ памятниковъ старины въ ихъ волостяхъ не имѣется, управители же остальныхъ 11 волостей сообщили слѣдующія свѣдѣнія.

Въ *Аккелинской волости* болѣе крупные *могильные курганы* находятся въ слѣдующихъ пунктахъ: на ур. Сары-оба есть два кургана, около которыхъ поставлены каменные бабы, одна съ изображеніемъ человѣческаго лица. На вершинѣ одного, кургана — углубленіе въ ростъ человѣка. Оба кургана окружены нѣсколькими рядами камней. Подобный же курганъ, круглой формы, есть на ур. Бериктасъ, около зимняго аула киргиза Кенчинбая. По разсказамъ киргизъ, въ курганѣ зашло золото. Желая воспользоваться этимъ золотомъ, киргизы изъ аула Кенчинбая, года 4—5 тому назадъ, приступили, было, къ раскопкѣ кургана, но нашли, какъ говорятъ, подъ земляной насыпью такую громадную гранитную плиту, прикрывавшую могилу, что вынуждены были отказаться отъ своей работы. Стѣны могильнаго углубленія оказались сдѣланными изъ обожженного кирпича такой крѣпости, что разбить ихъ при помощи киргизскаго чета (мотыки) было невозможно. На ур. Аралъ-тюбе, по рѣчкѣ Ащи, есть 5, а на ур. Жиланды 3 близко другъ отъ друга расположенныхъ кургановъ. Около кургановъ на послѣднемъ уроцішѣ поставлены каменные бабы, всѣ съ изображеніями человѣческаго лица. Одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ, по своей величинѣ, кургановъ находится на ур. Боктубай, на высокомъ берегу рѣчки того же названія. На вершинѣ кургана есть углубленіе въ двухъ отдѣленіяхъ; въ одномъ изъ нихъ ростетъ небольшая роща черемухи. Въ прежнія времена

мена это углубленіе съ рощей служило притономъ, гдѣ укрывались киргизскіе барантачи: оставаясь незамѣтными, съ высоты кургана они могли видѣть на далекое пространство, что дѣлается въ окружающей курганъ степи. По киргизскому преданію, въ самомъ курганѣ покоятся прахъ одного калмыцкаго хана, павшаго въ кровопролитномъ сраженіи съ полчищами Тамерлана. Съ покойникомъ были зарыты въ курганѣ, по тому же преданію, разное его имущество, оружіе, одежда, лошадь со сбруеи, сокровища.

Мелкіе курганы разбросаны въ Аккелинской волости во многихъ мѣстахъ. На ур. Джаманкуль, Джильтау, Жиланды, Бестюбе и др. есть много могилъ въ видѣ каменныхъ насыпей, причемъ около нѣкоторыхъ поставлены каменные бабы съ изображеніями человѣческаго лица. Всѣ такія могилы киргизы считаютъ калмыцкими.

Въ Аккелинской волости находится известная у киргизъ *пещера* въ горѣ Ауліә-тасъ (святой камень) вродѣ описанной мною въ статьѣ „Отъ Павлодара до Каркаралинска“^{*)}. По отзыву волостного управителя, въ аккелинскихъ горахъ вообще много замѣчательнаго. Такъ на вершинахъ нѣкоторыхъ сопокъ есть, будто-бы, отверстія, изъ которыхъ выходятъ такие теплые пары, что кругомъ постоянно таетъ снѣгъ. У киргизъ существуетъ легенда, что пары эти выпускаютъ змѣи, стерегущія залежи золота въ такихъ сопкахъ, почему онѣ, обыкновенно, называются Жиланды, т. е. змѣиными.

Въ 1899 или 1900 г. однимъ киргизомъ Аккелинской волости былъ найденъ около горы Сункарія большой калмыцкій ножъ, по всей вѣроятности бронзовый съ примѣсью серебра. Найдчикъ увѣрялъ, будто ножъ былъ изъ золота, и продалъ его за 200

^{*)} См. издан. Семипалатинскимъ Обл. Статистическимъ Комитетомъ Памятную Книжку Семипалатинской обл. на 1901 г.

руб одному богатому человѣку, на самомъ же дѣлѣ находчикъ передѣлалъ этотъ ножъ въ кузницѣ для какого то домашняго употребленія. О другихъ *находкахъ* памятниковъ старины управитель Аккелинской волости (изъ извѣстной фамиліи Чормановыхъ) не знаетъ.

На ур. Джаманъ-ніазъ, по словамъ аккелинскихъ киргизъ, сохранилось калмыцкое *здание* изъ обожженаго кирпича, окруженное рвомъ. Зданіе это киргизы нашли, будто бы, покрытымъ отъ времени землей. Начаты были раскопки, но вдругъ, несмотря на ясную майскую погоду, разразилась гроза съ ливнемъ. Киргизы-археологи увидѣли въ этой грозѣ что-то необычайное, бросили свою работу, и гроза тотчасъ прекратилась... Съ тѣхъ поръ киргизы не рѣшаются трогать это зданіе, говоря, что оно служить „маканомъ“ —притономъ для злыхъ духовъ. Смѣльчакамъ, которые рѣшаются коснуться зданія, и тѣмъ потревожить покой духовъ, они шлютъ кару съ небесъ, въ родѣ внезапной грозы и т. п.

Въ *Аккульской волости* могильные курганы, въ числѣ трехъ, расположенныхъ въ линію съ востока на западъ, находятся въ предѣлахъ седьмого старшинства на ур. Сары-оба. На верхушкахъ кургановъ есть небольшія углубленія въ видѣ котла. Въ предѣлахъ того же старшинства около оз. Ауліэ-куль (святое озеро) есть небольшой курганчикъ, подъ которымъ по гребенъ, по разсказамъ киргизъ, святой (ауліэ) Туйтэ. Могилу этого святого (т. е. курганъ) киргизы очень почитаютъ, совершая надъ ней моленія и пр.

Въ раіонѣ шестого старшинства на ур. Кара-оба уцѣлѣли занесенные пескомъ развалины какого то *здания* изъ обожженаго кирпича. По отзыву управителя, „внутренняя сторона этого зданія была облицована стеклянной массой синяго цвѣта“.

Въ Акпетътавской волости курганы находятся на уро-
чищахъ: Айдарлы—2, Чать—3, Чорабай—1, Боранъ-
чоку—1, Джиланды—5, Бидаикъ—1, Саржалъ—1, Кы-
зыль-Койтасъ—1, Темирбай—1 и Доганай—1. Нѣко-
торые изъ этихъ кургановъ состоятъ изъ мелкихъ
камней.

На ур. Ауліэ есть пещера, въ родѣ упомянутой выше
пещеры въ Аккелинской волости.

Въ Аксуйской волости большой курганъ находится на
лѣвой сторонѣ Иртыша, въ 5 саж. влѣво отъ дороги,
идущей изъ Семипалатинска въ Петропавловскъ, въ
1 вер. вверхъ отъ оз. Казалы. Курганъ имѣеть въ
окружности не менѣе 15 саж., въ высоту надъ уров-
немъ земли— $1\frac{1}{2}$ арш. На верхушкѣ кургана большое
углубленіе. Нѣсколько лѣть тому назадъ кто то при-
ступилъ, было, къ раскопкѣ этого кургана, но вы-
рывъ яму въ 1 арш., бросилъ работу. Саж. въ 150
отъ большого кургана находится 5 маленькихъ, съ
углубленіями на верхушкахъ.

Въ Алкагулъской волости на ур. Матай-тамы есть 3
кургана, съ углубленіями на верхушкахъ.

Въ Бестауской волости курганы находятся на слѣдую-
щихъ урочищахъ:

На ур. Акъ-чеку, въ восточной сторонѣ, есть кур-
ганъ, сложенный изъ камня, вышиною до 3 арш.

Такой же курганъ есть на ур. Сары-адыръ, въ сѣ-
верной сторонѣ, приблизительно въ 1 вер. отъ оз.
Тузъ. Около кургана находится 5 выложенныхъ кам-
нями могилъ.

На ур. Айдарлы, въ западной сторонѣ, есть сло-
женный изъ камня курганъ, известный у мѣстныхъ
киргизъ подъ названиемъ Кампай-Караба. Высота кур-
гана до 3 арш.

На ур. Тасты-булакъ-кудукъ есть курганъ, известный подъ названиемъ Тастынъ-обасы, сложенный изъ камня, имѣющій въ высоту до $2\frac{1}{2}$ арш.

На ур. Ералбай, въ сѣверо-западной сторонѣ, есть 5 могильныхъ кургановъ, расположенныхъ кругообразно, на разстояніи $\frac{1}{2}$ вер. одинъ отъ другого. На верхушкахъ 3 кургановъ есть углубленія, а на 2— круги изъ камня.

Всѣ курганы киргизы считаютъ калмыцкими.

Въ Долбинской волости курганы есть на уроцищахъ Джангызъ-агачъ, Карамола и Карасоръ.

Въ районѣ, занимаемомъ киргизами Караобинской волости, курганы есть на лѣвомъ берегу Иртыша на арендуемыхъ этими киргизами войсковыхъ участкахъ подъ №№ 83 и 87. На первомъ участкѣ есть большой земляной курганъ, известный подъ именемъ Кара-оба, около которого находится до 7 штукъ мелкихъ кургановъ. На участкѣ подъ № 87 есть одинъ курганъ. Всѣ курганы на верхушкахъ имѣютъ углубленія.

Въ Кызылтавской волости курганы находятся на уроцищахъ: Караганды-озекъ, Уйтасъ—въ восточной сторонѣ отъ бывшаго дома волостного управления, Тасъ-оба, Кара-чоку—около зимовки Абижана Кашиныбая и еще вблизи зимовки Бакея Укина. Всѣ курганы сложены изъ камня, съ углубленіемъ на верхушкахъ.

Въ горахъ Кызылтау есть сопка Ауліэ (святая), въ которой есть пещера, гдѣ киргизы, въ особенности женщины, совершали моленія и приносили жертвы. Обычаи эти въ настоящее время исчезаютъ подъ вліяніемъ магометанскихъ муллъ.

Въ Маралдинской волости находится всего до 30 кур-

гановъ, расположенныхъ частью въ одиночку, частью группами въ 2—6 кургановъ. Всѣ они одного типа, отличаясь другъ отъ друга лишь размѣрами окружности и высоты. Болѣе крупные курганы на верхушкахъ имѣютъ значительныя углубленія, у нѣкоторыхъ же по краямъ есть небольшія, но глубокія канавки. Каменныхъ бабъ и круговъ изъ камня нѣтъ. Самая большая группа кургановъ, въ 10 штукъ, находится на ур. Джаманъ-чокча. Группа расположена слѣдующимъ образомъ: 6 кургановъ стоять въ рядѣ по прямой линіи съ юга на сѣверъ на разстояніи одинъ отъ другого около 10 саж., 2 кургана находятся въ 1 вер. отъ нихъ на западъ и еще 2 кургана въ 1 вер. отъ послѣднихъ, также на западъ. Самый большой изъ этихъ кургановъ имѣеть въ окружности болѣе 300 шаговъ, а въ высоту отъ уровня земли до 2 с. Бока у кургана пологія, въ ширину (отъ основанія кургана до верхушки) имѣютъ до 10 шаговъ. Углубленіе на верхушкѣ имѣеть въ окружности около 30 шаговъ, а вглубь простирается до $1\frac{1}{2}$ арш. Курганъ окружаетъ канава шириной въ 2 саж. Меньшіе курганы имѣютъ въ окружности 150 и болѣе шаговъ; у нѣкоторыхъ изъ нихъ есть углубленія и канавки, у другихъ нѣтъ.

Въ Уруковской волости кургановъ много на ур. Кызылъ-агачъ: тутъ есть одиноко стоящій курганъ, группа изъ 4 кургановъ, расположенныхъ на разстояніи 50 саж. одинъ отъ другого, и группа въ 6 кургановъ съ разстояніемъ между отдѣльными курганами въ 10 саж. Всѣ курганы на верхушкѣ имѣютъ углубленіе. Въ послѣдней группѣ вокругъ двухъ кургановъ замѣтны слѣды канавъ. Кроме того по 1 кургану, съ углубленіемъ на верхушкѣ, есть на уроцищахъ: Алкагуль, Каракудукъ, Леписъ-кудукъ, Сазанъ-кудукъ, Джанокай, Кара-чаликъ, Контра, Исабанъ-кудукъ, Лайсу, Узунъ-су, Чукуръ-куль, Чанды, Ащи-кудукъ, Уртъ-камаганъ,

Кара-биданкъ, Джарыкъ, Баимбеть, Давалъ-чиликъ, Шикуръ, Уйнякъ, Чанканъ, Атъ-атканъ, Джандыр-гакъ, Козгомысъ, Ешкульмесь, Саягачъ, Добаль, Сазыкъ, Кретомаръ, Кудукъ-агачъ, Карабиликъ и призаимкъ Байбека.

Изъ числа четырехъ *казачьихъ станиц* Павлодарского уѣзда свѣдѣнія получены только отъ атамана *Баянъ-Аульской станицы*. По его отзыву, въ станицѣ находятся *курганы* на слѣдующихъ уроцищахъ:

На ур. Боканъ въ 3 вер. отъ станицы есть 9 или 10 кургановъ круглой формы. Вокругъ кургановъ замѣчаются круги изъ необтесанныхъ камней, поставленныхъ ребромъ, съ наклономъ немного къ центру круга.

На ур. Ердесъ въ $2\frac{1}{2}$ вер. отъ станицы есть 7 кургановъ съ кругами изъ плитняка и необтесанныхъ камней.

На ур. Узунагачъ въ 13 вер. отъ станицы есть 4 точно такихъ же кургана, а на ур. Малай въ 2 вер. — 2.

На ур. Сынтасъ въ 25 вер. отъ станицы есть 3 *каменные бабы*, изъ обтесанного камня, высотою въ ростъ средняго человѣка. Рукъ и ногъ у бабъ нѣть, а высѣчены только головы съ человѣческимъ лицомъ. Бабы вкопаны въ землю стойкомъ.

Нѣкоторыя свѣдѣнія о памятникахъ старины въ Баянъ-аульской станицѣ помѣщены въ упомянутой выше моей статьѣ „Отъ Павлодара до Каркаралинска“.

III. Каркаралинскій уѣздъ.

Изъ числа 22 *киргизскихъ волостей* Каркаралинского уѣзда управители 9 волостей отзовались, что никакихъ памятниковъ старины въ ихъ волостяхъ нѣть,

управители же остальныхъ 13 волостей сообщили слѣдующія свѣдѣнія.

Въ *Абралинской волости курганы* находятся на уроцищахъ Большиѣ и Малые Абралы и др. Курганы стоятъ преимущественно въ одиночку, рѣже группами отъ 2 до 4. На курганахъ есть круги изъ камня, а на ихъ верхушкахъ—углубленія.

На ур. Калмакъ-тасъ въ Абралинскихъ горахъ замѣчаются слѣды древней *разработки и плавки мѣди*.

На ур. Тамгалы-тасъ въ горахъ Джалгызы-тау на камняхъ сдѣланы *надписи* на неизвѣстномъ языке, а также *изображенія* людей и животныхъ.

Въ *Акботинской волости* есть до 20 *кургановъ* на уроцищахъ Койтасъ и Ительды. Углубленій на курганахъ незамѣтно, но есть круги изъ камня.

Въ *Аксаринской волости*, по отзыву управителя, масса *кургановъ*, но никакого описанія ихъ онъ не представилъ.

Въ *Бюрлинской волости курганы* есть на уроцищахъ: Мыр... (не разобрано)—3, Бюрлы—2 и Аркалыкъ—2. Курганы небольшой величины, никто ихъ не расказывалъ.

Въ *Дагандельской волости курганы* есть на уроцищахъ Койтасъ, Майканчагай, Карап-уйгуръ, Каражалъ, Кійкъ-су, Тасъ-су и др. Всего въ волости кургановъ болѣе 250(?).

Въ *Кентской волости* въ горахъ Кентъ на ур. Кызылъ-кенчъ сохранились остатки какого-то зданія, извѣстнаго подъ именемъ Кызылъ-кенчскаго дворца. Дворецъ этотъ не разъ описывался, а потому коротенькое описание его, сдѣланное волостнымъ управителемъ, я не привожу,

Въ Кызылтавской волости курганы находятся въ следующихъ мѣстахъ:

На лѣвомъ берегу р. Нуры, въ 5 вер. отъ горы Байгулъ, есть два небольшихъ никѣмъ не развѣдывавшихся кургана. Другъ отъ друга они отстоять на 1 версту.

На томъ же берегу р. Нуры, на западъ отъ зимовки киргиза Кулуке Булхакова, есть огромный курганъ съ углубленіемъ на вершинѣ. Вокругъ кургана замѣтны слѣды широкаго и глубокаго нѣкогда рва. На курганѣ былъ похороненъ впослѣдствіи киргизъ Булхакъ, родственники котораго, при копаніи могилы, ничего не нашли.

На лѣвомъ берегу р. Сары-су, приблизительно въ 1 вер. отъ зимовки киргиза Кошкынбая Байдасова, есть курганъ, окруженный небольшимъ рвомъ.

На лѣвомъ берегу р. Талды, недалеко отъ могилы киргиза Беркаринской волости Сянкабая, напротивъ горы Байгулъ есть болѣе 10 кургановъ съ кругами изъ поставленныхъ ребромъ четырехъугольныхъ камней.

Въ Монгтинской волости на ур. Акъ-чокы есть 4 кургана съ кругами изъ камня. Курганы расположены одинъ отъ другого въ разстояніи 500 шаговъ.

На ур. Бекполатъ на восточномъ склонѣ горы Аир-тау есть болѣе 20 какихъ то *строений* изъ камня, изъѣтныхъ у мѣстныхъ киргизъ подъ названіемъ Мыктынъ-уй (крѣпкія, старыя строенія). Каждое строеніе состоитъ изъ 4 стѣнъ, сдѣланныхъ изъ стойкомъ поставленныхъ камней. Въ длину строеніе имѣеть приблизительно 4 арш., въ ширину $2\frac{1}{2}$.

На камняхъ горы Кара-чокы есть *изображеніе* человѣческой головы, двухгорбаго верблюда и сдѣланы три маленькихъ круга, изъ которыхъ каждый раздѣ-

ленъ параллельными линіями на четыре части. Круги величиной въ ладонь.

Въ Сартавской волости курганы есть на урочищахъ Доголанъ, Сартау, Токай, Койтасъ, Аиртасъ и Джамантасъ. На всѣхъ курганахъ есть круги изъ камня.

Въ Темирчинской волости курганы расположены въ слѣдующихъ мѣстахъ:

При рѣчкѣ Тесикъ-акканъ есть большой курганъ, окруженный рвомъ.

При рѣчкѣ Кузъ-джаманъ—4 невысокихъ кургана съ мелкимъ камнемъ.

Въ долинѣ Бурукъ-тасъ—18 кургановъ. Изъ числа этихъ кургановъ 13 плоскіе, безъ углубленій; на 3 есть углубленіе, а передъ 3 поставлены каменные плиты безъ всякихъ изображеній.

Въ долинѣ между горами Кара-тумсукъ и Пушукъ есть 5 невысокихъ кургановъ, обложенныхъ вокругъ камнемъ.

Въ долинѣ около рѣчки Даулъ—4 кургана.

На сопкахъ Акъ-тюбе—3 группы въ 3, 12 и 4 и отдельно стоящий курганъ. Около послѣднаго поставленъ камень безъ всякихъ изображеній.

На ур. Кенъ-асу вблизи дороги—4 группы въ 3, 2, 10 и 2 кургана. Во второй группѣ одинъ курганъ высокій круглой формы съ углубленіемъ на верхушкѣ, другой поменьше; на обоихъ есть круги изъ камня и плиты безъ изображеній. Въ послѣдней группѣ одинъ курганъ обложенъ каменнымъ кругомъ; возлѣ кургана поставлена каменная баба въ $1\frac{1}{2}$ арш. ростомъ съ изображеніемъ человѣческаго лица.

На ур. Басъ-оба есть 3 кургана.

Въ долинѣ между горъ Акъ-чоку и Балагасъ—17 кургановъ.

На ур. Джаныспай-Кабагы—1 небольшой курганъ,

около которого поставлена каменная баба въ $1\frac{1}{2}$ арш. ростомъ съ изображеніемъ человѣческаго лица.

Недалеко отъ зимовки киргиза Алимбека Татыбаева есть какіе то большия камни въ родѣ ящиковъ. Камни при ударѣ издаютъ металлическій звукъ. Какъ на этихъ камняхъ, такъ и другихъ тутъ лежащихъ высѣчены какіе то *знаки**).

Въ *Токраунской волости* на ур. Бегазы есть 10 *кургановъ* круглой формы съ насыпью изъ мелкаго камня. Около 3 изъ нихъ по четыремъ угламъ поставлено по камню высотой до $2\frac{1}{2}$ арш., 3 обложены у основанія крупными камнями въ $\frac{1}{2}$ арш. высотой, у остальныхъ же 4 на верхушкахъ поставлено по камню высотой въ 3 арш.

На ур. Бікъ-тау-ата въ одной горѣ есть пещера длиной въ 100 шаговъ. Входъ въ пещеру широкій, къ концу же стѣнки ея сходятся угломъ. Въ пещерѣ есть водоемъ въ $\frac{1}{2}$ арш. глубиной. Въ концѣ пещеры на верху ея образовалось отверстіе. Какъ и всѣ подобныя пещеры, она называется киргизами Ауліэ (святой) и служить мѣстомъ моленій**).

Въ *Чубартавской волости* масса *кургановъ* находится въ мѣстности Коктасъ. Всего въ волости болѣе 200 кургановъ.

Въ горахъ Саякъ и Беркары сохранились слѣды древней разработки мѣдныхъ рудниковъ и плавки мѣди.

Въ тѣхъ же горахъ Саякъ на скалахъ есть надписи на неизвѣстномъ языкѣ, изображенія оленя, дикаго барана (архара) и проч.

Въ *Эдрейской волости* есть *курганъ* на вершинѣ горы

*) По отзыву управителя, свѣдѣнія о курганахъ въ Темирчинской волости давалъ киргизъ Ували Карасартовъ, о камняхъ около зимовки Татыбаева—Сатпай Чуртуковъ.

**) По отзыву управителя, свѣдѣнія давалъ киргизъ Токраунской волости Актанъ Беккулинъ.

Эдрей, безъ углубленія. Киргизы называютъ этотъ курганъ Кара-курганъ, т. е. чернымъ.

IV. Устькаменогорскій уѣздъ.

Изъ числа 13 *киризскихъ волостей* Устькаменогорскаго уѣзда управители 3 волостей отозвались, что никакихъ памятниковъ старины въ ихъ волостяхъ не бѣтъ, управители же остальныхъ 10 волостей сообщили слѣдующія свѣдѣнія.

Въ *Аиртавской волости курганы* есть на ур. Айдарлы, въ 2 вер. на востокѣ отъ зимовки киргиза Чолова.

Въ *Алтайской волости* группы изъ болѣе чѣмъ 20 *кургановъ* есть на уроцищахъ Теректы, Манкій и Тюбекъ.

На золотыхъ пріискахъ по р. Курчуму и др. неоднократно находились ножи, стремена и проч.

Въ *Колбинской волости* *курганы* расположены недалеко отъ поселка Маринскаго и по обѣимъ сторонамъ дороги, соединяющей поселки Георгіевскій и Николаевскій. Часть кургановъ раскопана.

Въ Колбинскихъ горахъ на ур. Кара-куусъ, приблизительно въ 4 вер. отъ зимовки волостного муллы Токтубаева, есть *пещера* круглой формы со входомъ ниже человѣческаго роста.

Въ *Кулуджунской волости* есть 1 *курганъ* на ур. Буконь, около волостного дома.

Въ *Нарымской волости* *курганы* есть въ районѣ 2-го и 5-го старшинствъ.

Въ *Себинской волости* есть около 8 *кургановъ* вблизи

рѣчки Джелды-узекъ, впадающей съ правой стороны въ рѣчку Себинку, приблизительно въ 17—18 вер. отъ г. Устькаменогорска. Курганы изъ мелкаго горнаго камня, съ небольшими углубленіями на верхушкахъ.

Вблизи рѣчки Талды есть остатки небольшой *крепости*, каменные стѣны которой идутъ съ одной стороны по долинѣ, съ другой по гранитной сопкѣ, достигая ея вершины. Внутри крѣпости уцѣлѣли развалины какъ бы каменныхъ фундаментовъ отъ двухъ *зданий*. Длина и ширина одного фундамента—по 30 саж., другого поменьше. Киргизы считаютъ крѣпость калмыцкой.

Въ *Сулусаринской волости* есть 5 *кургановъ* на урочищахъ Джалгысъ-агачъ, Чимылдыкъ и Кызыль-су. На верхушкѣ у двухъ кургановъ есть углубленіе.

Въ *Уланской волости* находится 28 *кургановъ* въ районѣ 1-го, 4-го и 6-го старшинствъ по рѣчкамъ Уланкѣ и Канайкѣ. Вблизи одного кургана по Канайкѣ, при впаденіи въ нее ручья Сакау, на утесѣ сдѣлана *надпись* на неизвѣстномъ языке, а около одного кургана по Уланкѣ поставленъ каменный *столбъ* съ изображеніемъ человѣческаго лица.

Въ *Уркорьской волости* на ур. Джилы-булакъ, въ районѣ 4-го старшинства, около зимовки киргиза Той-бүлды Куменева (или Күшенева) есть скала съ сдѣланными на ней *изображеніями* мараловъ, козловъ и проч. и *надписями* на неизвѣстномъ языке.

Въ *Чингистайской волости* есть 2 древнихъ *могилы*.

Изъ числа 4 *казачьихъ станицъ* Устькамен. уѣзда свѣдѣнія о памятникахъ старины получены изъ 2 станицъ.

Въ *Бухтарминской станицѣ* въ раіонѣ Бухтарминского станичнаго поселенія на ур. Первое сѣделко на одной горѣ сохранились слѣды *рудничныхъ работъ*.

Въ *Устькаменогорской станицѣ* въ раіонѣ Устькаменогорского станичнаго поселенія на участкѣ войскового старшины Шайтанова есть камень съ *изображеніемъ* женщины. *Курганы* есть, на ровныхъ мѣстахъ, въ одиночку, на земляхъ Красноярского поселка. На верхушкѣ у кургановъ углубленія.

V. Зайсанскій уѣздъ.

Изъ числа 16 *киргизскихъ волостей* Зайсанскаго уѣзда управители 6 волостей отозвались, что никакихъ памятниковъ старины въ ихъ волостяхъ нѣтъ, управители же остальныхъ 10 волостей сообщили слѣдующія свѣдѣнія.

Въ *Базаровской волости* есть 1 могильный *курганъ* на ур. Бай-губа съ раскопаннымъ углубленіемъ на верхушкѣ.

Въ *Богасовской волости курганы* находятся въ слѣдующихъ мѣстахъ:

Въ раіонѣ 1-го старшинства есть 2 кургана въ долинѣ при выѣздѣ изъ Муздысая (?).

Въ раіонѣ 2-го старшинства по одному кургану изъ камней на уроцищахъ Алемды-кезенъ и Карап-кезенъ и по одному такому же кургану съ углубленіемъ на вершинѣ на ур. Сары-чоку и на вершинѣ горы Кызылъ-біикъ.

Въ раіонѣ 4-го старшинства на ур. Акъ-тасты вблизи рѣчки Богасъ есть 2 большихъ кургана съ верхушками изъ камней. Вокругъ одного кургана устроено что то въ родѣ четырехъугольной каменной ог-

рады съ двумя отверстіями на востокѣ и западѣ. Передъ отверстіями параллельно оградѣ находятся бѣлые камни. Въ томъ же старшинствѣ на ур. Кешты по р. Богасъ разбросано 7 кургановъ, на ур. Толагай есть 1 курганъ изъ камней и на сѣверной сторонѣ урошища Караджалъ 1 курганъ съ кругомъ изъ камней.

Въ раіонѣ 5-го старшинства на ур. Бекперды-чубекъ есть 4 кургана изъ камней, два изъ нихъ съ кругами изъ камней; на ур. Джалгысъ-тасъ 1 курганъ изъ камней съ углубленіемъ на вершинѣ; на ур. Отенпай-тюбекъ 2 кургана изъ камней, одинъ изъ нихъ съ кругомъ изъ камней; на лѣвой сторонѣ рѣчки Базарки вблизи урошища Чувакъ-тюбекъ 3 каменныхъ кургана съ углубленіемъ на вершинѣ, одинъ изъ нихъ съ кругомъ изъ камней; на ур. Джангысъ-бастау 4 такихъ же кургана, одинъ изъ нихъ съ кругомъ изъ камней; на правой сторонѣ рѣчки Богасъ на ур. Кара оба 3 небольшихъ и 1 большой курганъ, расположенныхыхъ близко одинъ отъ другого. Одинъ изъ небольшихъ кургановъ имѣетъ кругъ изъ камня, а вокругъ большого есть ровъ глубиною около 2 арш. и шириною $1\frac{1}{2}$ саж.

Въ раіонѣ 6-го старшинства—1 небольшой курганъ на ур. Толагай.

Въ раіонѣ 7-го старшинства на ур. Толагай-джельке есть группа изъ 6 кургановъ съ углубленіемъ на верхушкахъ. Между курганами поставленъ стойкомъ камень.

Въ раіонѣ 8-го старшинства на западной сторонѣ урошища Караджалъ 3 кургана изъ камней, съ углубленіемъ на верхушкахъ.

Въ раіонѣ 9-го старшинства курганы, всѣ съ углубленіемъ на верхушкѣ, находятся: 1 небольшой у подножья Тарбагатая на ур. Кенерле, 1 такой же на ур. Кость-тюбе, 2 на ур. Акджалъ и 2 на ур. Сарычоку-корукъ.

Въ районѣ 5-го старшинства на ур. Койтасъ совер-
шенно отдельно стоитъ *каменная баба* высотою 1½ арш.
На бабѣ выбиты разные знаки.

Въ горахъ Доланъ на нѣкоторыхъ скалахъ сдѣла-
ны *изображенія* людей и животныхъ.

Въ *Кольджирской волости* группы изъ 10 и болѣе
кургановъ находятся на урочищахъ: Джурпа-кабакъ зем-
ляные, Култабаръ-тума частью такіе же, частью изъ кам-
ней, съ углубленiemъ на верхушкѣ; Беке-тума изъ
камней, у подножья Кызылъ-тасъ плоскіе изъ камней,
при выходѣ р. Кольджиръ изъ горъ каменные съ уг-
лубленiemъ на верхушкѣ, на ур. Тастанъ плоскіе съ
небольшой насыпью мелкаго камня, Соръ-такта зем-
ляные и на ур. Кара-ое 1 курганъ изъ камней, въ се-
рединѣ которого поставлена каменная баба высотою
около 3 арш.

На ур. Корганъ есть развалины небольшой *крепости*,
которая, повидимому, была сдѣлана изъ сырцового
кирпича и окопана широкимъ рвомъ.

Въ горахъ Кызылъ-тасъ на плоской поверхности
есть *пещера*, идущая подъ землей сверху внизъ на
значительное пространство: спускавшіеся въ пещеру
киргизы возвращались часа черезъ 3—4. Спускъ ка-
менистый, не очень крутой. При входѣ въ пещеру
поставлены кругомъ камни въ родѣ ограды. Въ пе-
щерь находились кости животныхъ и черепки чугун-
наго котла.

Въ *Лабинской волости* *курганы* находятся: въ районѣ
1-го старшинства—3 кургана въ одиночку и группа
изъ 3 кургановъ, 2 го старшинства—4 кургана въ
одиночку, изъ нихъ 1 съ каменной бабой, 3-го стар-
шинства—2 кургана въ одиночку и 1 каменная баба,
4-го старшинства—1 каменная баба и 5 кургановъ въ
одиночку, изъ нихъ 1 большой, 5-го старшинства—1

каменная баба и 2 кургана въ одиночку, изъ нихъ 1 съ каменной бабой, 6-го старшинства—группы изъ 2, 3, 2 и 2 кургановъ и въ районѣ 7-го старшинства—2 кургана въ одиночку, изъ нихъ 1 большой.

Въ *Нарынской волости* есть 3 группы *кургановъ* на съ-верномъ склонѣ Тарбогатая въ долинѣ у его подно-жія, между ключомъ Акъ-суатъ и рѣчкой Базаркой. Первая группа состоитъ изъ 18 кургановъ, расположенныхъ съ юго-запада на съверо-востокъ двумя параллельными рядами. Вся площадь, занятая курганами, имѣеть въ ширину 30 саж. и въ длину около $\frac{3}{4}$ вер. На верхушкѣ нѣкоторыхъ кургановъ есть углуб-леніе и почти у всѣхъ круги изъ камней. Вторая груп-па, называемая мѣстными киргизами джеты-оба, со-стоитъ изъ 7 кургановъ, изъ которыхъ 5 расположены по одной линіи съ юго-востока на съверо-западъ на протяженіи $\frac{1}{4}$ вер., а 2 кургана стоятъ въ 100 саж. отъ первыхъ на востокъ. Камней на курганахъ нѣть. Третья группа состоитъ тоже изъ 7 кургановъ, изъ кото-рыхъ 4 расположены по одной линіи съ востока на западъ на протяженіи $\frac{1}{2}$ вер., а 3 также по одной линіи на разстояніи 1 вер. отъ первыхъ на юго-за-падъ. Группа имѣеть у киргизъ название тертъ-оба. Камней на курганахъ не замѣтно.

Въ горахъ Джолы-тау (?) около зимовки киргиза Чаябая на камняхъ высѣчены *изображенія* разныхъ животныхъ (повидимому, мараловъ, архаровъ, вол-ковъ, лисицъ) и стрѣляющихъ охотниковъ верхомъ на лошадяхъ. Такія же изображенія на камняхъ есть около зимовки киргиза Сарча Чакатова.

Въ *Окпектинской волости* въ горахъ Окпекты, на юж-номъ ихъ склонѣ, въ одной горѣ есть *пещера*, кото-рая имѣеть въ длину до 10 арш. Пещера пустая, отъ пола ея до свода около $2\frac{1}{2}$ арш.

Изображения на камняхъ животныхъ (архаровъ и мараловъ) есть на скалахъ въ горахъ Кызылъ-тасъ, Окнекты, по рѣчкѣ Базаркѣ.

Въ Терсъ-Айрыкской волости *курганы* находятся въ слѣдующихъ мѣстахъ:

По сообщенію старшины аула № 1 Крыкпая Тогузбаева: на ур. Кожуръ 1, на ур. Морча-кезенъ 4 и на ур. Тесь-чикканъ 3. Всѣ курганы изъ камней, съ закругленными верхушками, безъ углубленій.

По сообщенію старшины аула № 2 Амалбая Тосакова: на ур. Карагаттай 5 кургановъ, ур. Баиканъ 4, около могилы Джембая 4, на ур. Каракаба 4, Кара-су 3 и у рѣчки Уласты 5. Всѣ курганы расположены по одиночкѣ, углубленій на нихъ нѣтъ.

По сообщенію старшины аула № 3 Джерамана Конуккина: на ур. Карабококъ 3 кургана, ур. Кызыль-кесыкъ 1 съ киргизской могилой на верху, ур. Джангыръ-талъ 1 курганъ съ круглымъ верхомъ и на ур. Кесыкъ 1 такой же курганъ, окруженный оградой изъ камней.

По сообщенію старшины аула № 4 Тишбая Джангозина: на ур. Кебейдалакай 1 курганъ съ углубленіемъ на верхушкѣ, ур. Манасть 1 курганъ съ круглымъ верхомъ и на ур. Босща 5 такихъ же кургановъ, расположенныхъ въ рядъ.

По сообщенію старшины аула № 5 Сыдыка Бургонбаева, нѣсколько небольшихъ кургановъ есть на ур. Босща. Углубленій на нихъ нѣтъ.

По сообщенію тѣхъ же старшинъ, *изображенія* животныхъ на камняхъ есть на ур. Аргайлы, Кокъ-кора, Кысымканъ, Джертасъ-кора, Койтасъ и Кутанай-булакъ.

Пещеры есть на ур. Аргайлы и около рѣчекъ Уласты и Терсъ-Айрыкъ.

На одномъ уроцишкѣ по р. Уласты есть копь (ка-

кая?) со слѣдами древней *разработки*. Слѣды древней же разработки золотыхъ пріисковъ замѣчаются по р. Терсъ-Айрыкъ.

Въ Чиликтинской волости курганы находятся въ слѣдующихъ мѣстахъ:

Въ раіонѣ 1-го старшинства:

Мѣстонахожде- ние кургановъ.	Число курга- новъ.	Изъ чего со- стоятъ кур- ганы.	Приблизительный размѣръ въ арш.		Особенности кургановъ.
			Основнія.	Высоты.	
ур. Чиганъ-оба	группа изъ 41 кург.	зем. яи. и ка- менные	отъ 10 до 40	2—20	{ Разстояніе между группами $\frac{1}{2}$ вер.
	группа изъ 25 кург.	"	8—40	2—6	
Карагайлы	13	"	35—40	4—5	
Сартумсукъ	13	"	8—20	2—4	
Кызылдеге	41	"	8—35	2—5	
Амбы	16	"	8—25	2—4	
Амильды	43	"	8—30	2—5	
Койтасъ	7	.	8—200	3—20	
Чиликъ-джага	19	"	15—100	3—15	

Въ раіонѣ 2-го старшинства:

Бизьсалада	9	землян.	30—130	7—12	
Азла тума	4	"	20—35	3—4	
Битпай	3	"	30—50	3—5	
Кишкінэ-джильды	3	"	20—60	3—4	
Бишишъ джиль	1	"	150	4	
Кень-булакъ	1	"	63	7	
Кыргентасъ	4	землян. и ка- менные	40—150	3—15	На верхушкѣ са- мого большого кур- гана есть углубление въ 1 арш., имѣющее въ окружности до 5 арш. На этомъ кур-

Тюртъ-кульджута	5	землян. и камен.	30—200	4—15	гана поставлена ка- менная баба, а въ 1 пер. отъ него на лѣ- вомъ берегу рѣчки Кыргентасъ постав- лены въ одну линію камни.

Въ районѣ 3-го старшинства:

Акимбетъ-булакъ	297	землян. и ка- менные	4--30	1/2—10	
-----------------	-----	----------------------------	-------	--------	--

Въ районѣ 4-го старшинства:

Кань-су	7	землян. и ка- менные	28—40	1—4	
Джаманъ-дала	34	"	28—80	1—4	
Терсъ-айрыкъ	273	"	16—60	1/2—13	
Кайранъ-булакъ- дала	15	"	16—60	1/2—2	
Балды-кызылъ- кара-чеку	87	"	18—70	1/2—2	
Чиликты	71	"	70—350	2—30	Около и въ окрест- ности волостного до- ма. На двухъ кур- ганахъ имѣются кир- гизскія могилы.

Въ районѣ 5-го старшинства:

Амбы-сой	3	землян.	15—100	5—20	
Чиликъ	6	землян. и изъ мелкаго камня.	15—80	4—20	
Каскаджулъ	5	камен.	8—20	3—8	

»	6	"	10—50	4—5	На самомъ большомъ курганѣ есть углубленіе.
Кенузекъ	7	Камен.	15—30	4—5	
Джаркура	4	"	9—25	1—3	
Сарыкура	2	"	30—40	4—5	
Каракеѣ	2	"	6—9	1—3	
Сарбактура	19	"	15—60	3—6	
Кызылкура	8	"	20—80	7—15	
Кеппиръ-булакъ	6	"	10 - 20	2—5	
"	1	"	70	8	Съ двумя киргизскими могилами.
Акчека	12	"	15—50	5—8	
Ашудазъ (?)	8	"	15—35	4—6	
Сартъ тюсъ	4	"	25—70	4—6	
Альмень-битъ	4	"	25—30	4—6	
Карагачылъ	4	"	20—70	5—10	
Караджука	8	"	8—80	3—7	
Камчакалды	13	"	20—90	4—8	
Каражека	10	"	15—65	8—9	
Уртень-булакъ	15	"	20—100	3—8	
Айна-булакъ	10	"	20—60	3—8	
Кызылчека	13	"	15—50	3—7	

Въ раіонѣ 6-го старшинства:

Узунъ-булакъ	13	землян и кам.	20—40	1—2	
Саралъ-кызылъ	6	"	16—20	1½—1	
Кулама-чагылъ	1	"	15	1	
Адамъ-чикласъ- дастъ-таръ	14	"	20—60	1½—3	
Акдамбай-кара- чека	12	"	10—70	1½—4	
Сарыбулакъ	11	"	15—50	1—2	
Маиль-бокъ	16	"	20—40	1—1½	
Бутунъ-бай	19	"	20—50	1—2	

Тоганъ-дала	5		20—60	1—4
Малдай-бокъ-тере	14		20—50	1—2

Въ районѣ 7-го старшинства:

Джана-сетъ	9	камен.	13—15	1
Монракъ	22	«	8—25	1—2
Сенгыръ	24	»	10—50	1—6
?	7	»	12—75	6—8
Пошша	28	землян. и кам.	10—25	1½—2½
”	13	”	10—25	1—2
Келенчикъ	3	»	10—15	½—2
Джагильма	11	«	10—20	1---5
Текъ-турмасъ	22	«	12—100	4—15
Читъ-аралъ	25	”	11—25	1—6
Есбалденъсай	12	”	8—10	½—1

Вокругъ одного изъ кургановъ есть каменная ограда.

Около самаго большого кургана поставлены въ одну линию камни на протяженіи 15 сам. на востокъ.

Въ районѣ 8-го старшинства:

Карабульдукъ	4	камен. и землян.	20—55	4—9
Кишкинэ-чать	10	„	10—56	3—3½
”	1	камен.	25	3½
Терсъ-айрыкская долина.	55	камен. и землян.	8—60	3—7

Съ углубленіемъ.

На 10 изъ этихъ кургановъ есть углубленія.

Въ районѣ 9-го старшинства:

Ашлы-булакъ	11	землян.	14—70	2—8
Сары-улең	55	„	17—140	5—8
Башша-булакъ	24	„	15—120	1—5
Утемисъ-чаты	5	камен.	21—100	1—3
Келенчикъ	20	„	15—115	2—5
Актюбе	11	„	10--200	1—10

На верхушкѣ одного кургана есть углубленіе.

Кромъ кургановъ*), въ районѣ 3-го старшинства, на правой сторонѣ рѣчки Куста, гдѣ идетъ дорога въ Дургуджукъ, есть скала, на которой высѣчены изображенія верблюда, архаровъ и еще двадцати животныхъ, различить породу которыхъ трудно, такъ какъ изображенія ихъ стерлись.

Въ районѣ 7-го старшинства на ур. Келенчикъ **высѣчена** на скалѣ цѣлая картина: два человѣка держать за поводъ осѣдланныхъ лошадей—одинъ одну лошадь и другой пять. Людей съ лошадьми окружаютъ дикия и домашнія животныя: 2 оленя, 9 дикихъ козъ, 5 горныхъ барановъ, 2 волка, 1 свинья, 1 козелъ и 1 собака. Около скалы вкопанъ стойкомъ камень высо-тою въ 2 арш.

Въ Чоргинской волости на правой сторонѣ дороги, идущей изъ Чоргинского пикета на ур. Джеты-аралъ, приблизительно въ 5 вер. отъ пикета есть 2 могильныхъ кургана и въ 1 вер. отъ нихъ на западъ еще 1 курганъ. Ни каменныхъ круговъ, ни углубленій на нихъ нѣтъ.

На ур. Джеты-аралъ въ 25—30 вер. отъ Чоргинского пикета есть остатки сдѣланного изъ земли **крепостного вала**.

Въ Хабарѣ-Асуйской волости на ур. Сасыкъ-су, въ 40 вер. отъ Чоргинского пикета, на правой сторонѣ дороги, идущей изъ этого пикета къ перевалу Сай-озу, есть могильный курганъ, имѣющій въ высоту около 5 арш. и въ окружности у основанія 138 шаговъ. На вершинѣ кургана ровная площадка съ диаметромъ въ 10 шаговъ. Вокругъ кургана, на протяженіи 235 шаговъ, былъ устроенъ изгладившійся отъ времени ровъ глубиной теперь $\frac{3}{4}$ арш. и шириной 4 арши.

* Указанный вездѣ размѣръ кургановъ, конечно, едва ли отличается большой точностью. Откуда взяты цифры размѣра—управитель не объяснилъ.

На увалѣ по правой сторонѣ рѣчки Тамырсыкъ, въ 4 вер. на юго-востокѣ отъ волостного дома, около разрытаго давно кургана стоитъ врытый въ землю каменный столбъ, имѣющій въ высоту около 3 арш., ширину 12 верш. и толщину 6 верш. На столбѣ выѣчены *изображенія* въ видѣ кружковъ и еще какихъ то знаковъ. Къ юго-востоку отъ этого столба есть 2 кургана, называемые мѣстными киргизами Карапоба (т. е. черными курганами). Одинъ курганъ, имѣющій въ окружности у основанія 146 шаговъ и въ высоту 5 арш., окруженъ четырехстороннимъ рвомъ, причемъ на западной и восточной сторонахъ оставлены входы къ кургану, какъ бы въ родѣ мостковъ. Другой курганъ, стоящій съвернѣе первого, имѣеть въ окружности у основанія 155 шаговъ и въ высоту около 5 арш. Курганъ окруженъ съ четырехъ сторонъ линіями камней въ видѣ ограды. На вершинѣ кургана площадка съ диаметромъ въ 12 арш. На площадкѣ небольшое углубленіе. Слоны кургана обложены мелкимъ камнемъ.

Болѣе мелкие курганы, чѣмъ описанные, разбросаны по всей волости въ очень значительномъ количествѣ.

Изъ числа двухъ *казачьихъ станицъ* Зайсанскаго уѣзда, свѣдѣнія получены только о Буконскомъ поселкѣ Кокшетинской станицы. Въ районѣ названнаго поселка на ур. Бугры есть группа изъ 4 *кургановъ*, съ углубленіемъ на верхушкахъ.

Н. Коншинъ.

